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Організація соціальної роботи з потерпі-
лими від торгівлі людьми потребує від соці-
альних працівників комплексних і різномані-
тних знань. Однією зі складових таких знань 
є соціологічна оцінка ставлення суспільства 
до цієї проблеми. В 2007 році на замовлення 
Міжнародного жіночого правозахисного 
центру «Ла Страда-Україна» було проведене 
опитування громадської думки населення 
України щодо ставлення до проблем та орга-
нізації надання допомоги потерпілим від то-
ргівлі людьми1. Його результати та їх аналіз 
покладені в основу цієї статті.  

Мета підготовки цієї статті полягає в не-
обхідності дослідження не тільки проблем 
організації надання допомоги потерпілим від 
торгівлі людьми, що є складовою частиною 
імплементації державної політики в цій сфе-
рі, але й розуміння та ставлення громадян 
України до цієї важливої діяльності. В тако-
му аспекті, коли поєднуються правові та со-
ціологічні методи, проблема надання допо-
                                                 

1 Опитування проводилося Українським інститу-
том соціальних досліджень з 26 лютого по 6 березня 
2007 року в усіх областях України, АР Крим та місті 
Києві. Всього опитано 2024 респонденти віком від 18 
до 70 років. Стандартні відхилення при достовірних 
95 відсотках і співвідношенні змінних від 0,1:0,9 до 
0,5:0,5 становлять 1,34-2,24 відсотка. Опитування 
проведено у 132 населених пунктах України: 67 міс-
тах та 65 селах. Метод отримання інформації: індиві-
дуальне інтерв’ю за місцем проживання респондентів 
«віч-на-віч». Рівень досягнення респондентів – 79 %. 

моги потерпілим у вітчизняній науковій ду-
мці не вивчалася. Що стосується попередніх 
наукових досліджень цієї проблематики, ва-
рто відмітити роботи І.А. Шваб, К.В. Чере-
пахи, Т.О. Дорошок [1], І.М. Трубавіної [2] а 
також напрацювання автора [3, 4]. 

Як відомо, респонденті оцінюють високу 
актуальність проблеми торгівлі людьми в 
суспільстві. Взагалі підвищення в оцінках 
рівня актуальності проблеми зростає від осо-
бистого кола спілкування та родичів до на-
селення міста, села, потім країни й світу в 
цілому. Враховуючи репрезентативність ви-
бірки та стандартних відхиленнях 1,34-2,24 
%, можна говорити, що більше 25 % насе-
лення України стикалися з проблемою торгі-
влі людьми в своєму найближчому соціаль-
ного середовищі (див. табл.1). 

Респонденти жіночої статі показують тро-
хи вищі оцінки актуального проблеми торгі-
влі людьми порівняно з чоловіками. Не про-
глядає серйозна різниця й в оцінках актуаль-
ності проблеми в залежності від віку респон-
дентів (табл.2).  

Вже перше питання дослідження дозволяє 
говорити про достатньо високий рівень обі-
знаності громадян України з проблеми, оці-
нювання її як актуальної. Така ситуація не є 
несподіваною, оскільки різноманітні дослі-
дження, організації, аналіз запитань, які за-
даються на Загальнонаціональній гарячій лі-
нії з питань протидії торгівлі людьми центру 
«Ла Страда-Україна» підкреслюють постійне 
зростання інформованості населення України 
з проблем торгівлі людьми. Про неї пишуть 
засоби масової інформації, роблять передачі 
по телебаченню та на радіо. Але, водночас, 
висновок про актуальність проблеми, ще не є 
одночасним висновком про її наближеність 
до кожного громадянина України. Психоло-
гічний стереотип «Це проблема, але зі мною 
такого ніколи не станеться», відбивається в 
отриманих цифрах – чим більше віддаленість 
від особистості, тим вище оцінювання рівня 
небезпеки. 
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Таблиця 1 - Розподіл відповідей на запитання:  
“Чи вважаєте Ви торгівлю людьми актуальною проблемою для:” 

 

Чи вважаєте Ви торгівлю людьми 
актуальною проблемою для: 

Так Ні 

Вашої сім’ї 11 89 
Ваших друзів, знайомих 18 82 
Вашого населеного пункту 40 60 
Вашої області 62 38 
України в цілому 84 16 
Світу в цілому 90 10 

 
Таблиця 2 - Розподіл відповідей на запитання: “Чи вважаєте Ви торгівлю людьми 
актуальною проблемою для:” (залежно від статі та віку респондентів) 

 

Стать Вік, років Серед тих, хто вважає 
торгівлю людьми актуа-

льною проблемою Чоловіча Жіно-
ча 

18-
28 

29-
39 40-49 50-59 60-70 

Вашої сім’ї 12 11 12 12 10 11 11 
Ваших друзів, знайомих 16 20 17 19 16 18 19 
Вашого населеного пункту 39 41 40 40 40 40 41 
Вашої області 62 62 60 63 63 62 65 
України в цілому 83 86 82 85 86 84 85 
Світу в цілому 89 91 87 91 92 90 90 

Оцінки рівня актуальності проблеми тор-
гівлі людьми залежать від освітнього рівня 
респондентів. Так, чим вище рівень освіти 
респондентів, тим нижче рівень оцінки акту-
альності проблеми в найближчому оточенні 
респондентів та одночасно підвищується рі-
вень оцінки актуальності проблеми на рівні 
населеного пункту, області, України та світу 
в цілому. Така тенденція є закономірною, з 
нашої точки зору, оскільки вона відображає 
в собі підвищення рівня інформованості про 
проблему з підвищенням освітнього рівня 
респондентів. Водночас, ця тенденція також 
відображає факт, що здебільшого від торгівлі 
людьми страждають громадяни України з 
малозабезпечених сімей з неповною серед-
ньою та середньою освітою. Так, якщо сума-
рна оцінка відповідей на це запитання серед 
респондентів з початковою та неповною се-
редньо освітою складає 37 %, тоді як з по-
вною середньою вже 31 %, базовою вищою 

освітою – 28 %, а з повною вищою – 26 % 
(див. табл.3). 

Такі тенденції підтверджуються як прак-
тикою діяльності Центру «Ла Страда-
Україна», інших громадських та міжнарод-
них організацій, так і даними досліджень, які 
проводилися з проблем торгівлі людьми в 
Україні протягом останніх років. Наприклад, 
для визначення портрету осіб, які постраж-
дали від торгівлі людьми неурядовими орга-
нізаціями України, зокрема центром «Ла 
Страда-Україна» впродовж 2001-2003 рр. 
проводилося анкетування потерпілих від то-
ргівлі людьми. За його даними (а були опра-
цьовані 106 анкет потерпілих від торгівлі 
людьми, яким надавалася допомога центром 
«Ла Страда-Україна»), неповну середню 
освіту мали 19 % потерпілих, середню спеці-
альну 16 %. Найвища частка потерпілих (49 
%) мали середню освіту; 8 % та 7 % опита-
них зазначили, що мали відповідно неповну 
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вищу та % вищу освіту. Сумарне значення 
рівня освіти - повна середня, середня та се-

редня спеціальна – складають, таким чином, 
більшість, або 84 опитаних. 

 
Таблиця 3 - Розподіл відповідей на запитання: “Чи вважаєте Ви торгівлю людьми 
актуальною проблемою для:” (залежно від освітнього рівня респондентів) 

 

Серед тих, хто вва-
жає торгівлю людь-
ми актуальною про-

блемою 

Почат. осв. 
(менш. 9 клас.), 
базова (непов-
на) серед. осв. 

(повних 9 клас) 

Повна зага-
льна серед. 
(або проф.-
тех.) освіта 

Базова 
вища осв. 
(технікум, 
вуз І-ІІ 
рів. акр.) 

Повна вища освіта 
(вуз ІІІ-IV рівнів 

акр.), має вчений сту-
пінь (канд., доктор, 

PрD) 
Вашої сім’ї 13 12 11 10 
Ваших друзів, знай-
омих 24 19 17 16 

Вашого населеного 
пункту 41 36 41 45 

Вашої області 65 60 61 67 
України в цілому 81 82 85 87 
Світу в цілому 85 88 92 92 

Метою опитування 2007 р. було вивчення 
ставлення різних соціально-демографічних 
груп населення України до проблеми торгів-
лі людьми. Безумовно, висловлюючи свої 
ставлення до тієї чи іншої проблеми, людина 
імпліцирує власний досвід (як індивідуаль-
ний, так і інформацію про досвід близьких та 
знайомих людей). Тому отримані дані щодо 
оцінки проблеми торгівлі людьми різними 
верствами населення дають можливість пев-
ною мірою робити висновки й про актуаль-
ність проблеми торгівлі людьми для цих 
груп. Така інформація, в свою чергу, допо-
магатиме корегувати зміст та форми як пре-
вентивної роботи, так і організації надання 
допомоги потерпілим від торгівлі людьми, 
що є важливою складовою державної полі-
тики в цій сфері. Таким чином, велика пре-
вентивна та роз’яснювальна робота має 

спрямовуватися на громадян з рівнем освіти 
до середньої, а саме - учні технікумів та 
професійних училищ, шкіл, кваліфіковані та 
некваліфіковані робітники, безробітні тощо. 

За даними аналізу анкет потерпілих, здій-
снених під час вже згадуваного дослідження, 
можна бачити, що найбільший відсоток ста-
новлять незаміжні жінки (54 %) та жінки, які 
розлучилися (28 %). 13 % потерпілих – офі-
ційно заміжні, проте із них лише 36% респо-
ндентів мешкають із своїми чоловіками. 3% 
жінок зазначили, що до від’їзду проживали в 
громадянському шлюбі.  

Є й певні розбіжності в оцінки актуально-
сті проблеми залежно від сімейного стану 
респондентів (табл.4), соціального статусу 
респондентів (див. табл.5) та рівня їх матері-
альної забезпеченості (табл.6). 
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Таблиця 4 - Розподіл відповідей на запитання: “Чи вважаєте Ви торгівлю людьми 
актуальною проблемою для:” (залежно від сімейного стану респондентів) 

 

Серед тих, хто 
 вважає торгівлю  
людьми актуальною 

проблемою 

Неодру
жений/ 
не-

одруже
на 

Од-
руже-
ний/од
руже-
на 

Уді-
вець/
вдова 

Перебу-
ваю у 
незареє-
строва-
ному 
шлюбі 

Розлуче-
ний/а (роз-
лучення 

оформлене 
офіційно) 

Розійшлися, 
але розлу-
чення не 
оформили 

Вашої сім’ї 11 11 13 14 14 - 
Ваших друзів, знайо-
мих 15 18 20 18 20 9 

Вашого населеного 
пункту 38 40 45 33 44 48 

Вашої області 56 64 71 58 67 56 
України в цілому 80 85 87 78 85 91 
Світу в цілому 87 91 92 87 89 91 

 
Таблиця 5 - Розподіл відповідей на запитання: “Чи вважаєте Ви торгівлю людьми 
актуальною проблемою для:” (залежно від соціального статусу респондентів) 

 

Серед тих, хто 
вважає торгівлю 

людьми  
актуальною  
проблемою 

К
ер
ів
ни
к,

 п
ід
пр
иє
ме
ць

 

С
пе
ц.

 з 
ви
щ
ою

/с
ер
ед
ні
й 

ос
ві
то
ю

 

К
ва
лі
фі
ко
ва
ни
й 

 
ро
бі
тн
ик

 

С
лу
ж
бо
ве
ць

 

Н
ек
ва
лі
фі
ко
ва
ни
й 
ро
бі
т-

ни
к 

Ро
бі
тн
ик

 с
іл
ьс
ьк
ог
о 
го
с-

по
да
рс
тв
а 

У
че
нь

, с
ту
де
нт

 

Д
ом

ог
ос
по
да
рк
а 

П
ен
сі
он
ер

 

Н
еп
ра
цю

ю
чи
й 

Вашої сім’ї 12 11 13 10 13 21 9 14 10 11 
Ваших друзів, 
знайомих 17 17 17 18 22 28 15 24 18 13 

Вашого населено-
го пункту 44 45 38 36 43 42 37 42 38 36 

Вашої області 66 65 59 60 60 67 55 67 61 68 
України в цілому 88 88 80 85 78 87 78 89 84 84 
Світу в цілому 93 92 88 92 86 81 88 91 90 90 
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Таблиця 6 - Розподіл відповідей на запитання: “Чи вважаєте Ви торгівлю людьми 
 актуальною проблемою для:” (залежно від матеріального становища сім’ї 
респондентів) 

 
Серед тих, хто вважає то-
ргівлю людьми актуальною 

проблемою 

Дуже ни-
зьке Низьке 

Нижче 
серед-
нього 

Середнє 
Вище серед-
нього та висо-

ке 
Вашої сім’ї 16 10 11 12 9 
Ваших друзів, знайомих 19 18 18 17 16 
Вашого населеного пункту 36 34 37 43 52 
Вашої області 64 60 61 64 64 
України в цілому 83 79 85 85 88 
Світу в цілому 91 85 90 91 94 

 
Особливе занепокоєння за даними прове-

деного опитування, викликають перелічені 
нижче соціальні групи, представники яких 
під час опитування показали найбільший 
відсоток у сумі відповідей на запитання що-
до актуальності проблеми торгівлі людьми у 
власній родині та серед найближчого соціа-
льного оточення (табл.5): робітники сільсь-
кого господарства – 49 %; домогосподарки – 
38 %; некваліфіковані робітники – 35 %; ква-
ліфіковані робітники – 30 %. 

Не можуть не привернути увагу розбіжно-
сті в оцінках ступеню актуальності проблеми 
торгівлі людьми в залежності від кількості 
дітей в сім’ях респондентів (табл.7). Так, ре-
спонденти, які мають три та більше дитини, 
взагалі вважають, що проблема торгівлі лю-
дьми не є актуальною для їх родини (0 %), а 
також показують найнижчий відсоток у від-
повіді щодо поширення торгівлі людьми се-
ред їх знайомих та друзів (9 %, при середній 
відповіді по всьому масиву у 18 %). Так само 
значно відрізняється їх оцінка актуальності 
проблеми для населеного пункту, де вони 
проживають (19 % порівняно з респондента-
ми, які мають дві дитини - 48 % та середньо-
му значенні по всьому масиву опитаних у 40 
%). Оскільки проведене опитування не дає 
можливості зробити поглиблений аналіз цієї 
проблеми, вбачається актуальним проведен-
ня окремого дослідження багатодітних сімей 

в аспекті стикання з випадками торгівлі лю-
дьми та потрапляння членів сімей у такі си-
туації, а також додаткове дослідження серед 
жителів сільської місцевості та малих міст 
(див. табл.8)21.  

Найсуттєвіші розходження у відповідях 
на питання щодо актуальності проблеми тор-
гівлі людьми спостерігаються в залежності 
від регіону проживання респондентів (див. 
табл.9). 

Пояснити такий розподіл відповідей мож-
на взявши до уваги рівень економічного роз-
витку кожного регіону, міграційних тради-
цій, наявності соціальних мереж вихідців з 
цих регіонів за межами України. Луганська, 
Дніпропетровська, Донецька, які історично 
були індустріальними областями, з розвину-
тою металургійною, машинобудівною, пали-
вною, хімічною галузями. Після розвалу Ра-
дянського Союзу більшість із підприємств 
збанкротували, звільнивши сотні тисяч пра-
цівників. Ці регіони мали та продовжують 
мати економічні стосунки з російською Фе-
дерацією, до якої на тимчасові, сезонні чи 
постійні заробітки виїздить велика кількість 
жителів східних областей України. 

                                                 
21За даними дослідження 2003 р. із усієї кількості 

опитаних потерпілих (106) 46 % або 49 осіб мешкали 
в обласних центрах, 37 % в інших містах області. 14 
% були мешканцями сіл.  
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Таблиця 7 - Розподіл відповідей на запитання: “Чи вважаєте Ви торговлю людьми 
актуальною проблемою для:” (залежно від кількості дітей віком до 17 років) 

 
Серед тих, хто вважає то-
ргівлю людьми актуальною 

проблемою 
1 дитина 2 дитини 3 і більше 

дітей 
Немає дітей 
до 17 років 

Вашої сім’ї 14 12 - 10 
Ваших друзів, знайомих 22 17 9 16 
Вашого населеного пункту 42 48 19 38 
Вашої області 64 68 59 61 
України в цілому 86 86 86 83 
Світу в цілому 90 91 94 90 

 
Таблиця 8 - Розподіл відповідей на запитання: “Чи вважаєте Ви торгівлю людьми 
актуальною проблемою для:” (залежно від типу поселення респондентів) 

 
Серед тих, хто вважає торгівлю людь-

ми актуальною проблемою Обласний центр Місто Село 

Вашої сім’ї 10 12 11 
Ваших друзів, знайомих 15 20 18 
Вашого населеного пункту 51 40 30 
Вашої області 67 59 62 
України в цілому 87 82 84 
Світу в цілому 90 92 88 

 
Таблиця 9 - Розподіл відповідей на запитання: “Чи вважаєте Ви торгівлю людьми 

актуальною проблемою для:” (залежно від регіону проживання респондентів) 
 

Серед тих, хто вважає 
торгівлю людьми актуа-

льною проблемою 
Захід Центр Північ Схід Пів-

день 
АР 
Крим м. Київ 

Вашої сім’ї 7 11 13 11 24 7 5 
Ваших друзів, знайомих 13 17 20 17 32 20 7 
Вашого населеного пункту 38 39 32 39 52 38 50 
Вашої області 63 66 57 56 77 70 66 
України в цілому 77 95 81 83 91 76 90 
Світу в цілому 90 96 78 91 93 81 92 

 
Якщо ж говорити про південні регіони 

України, то Миколаївська та Херсонська - це 
області, що традиційно спеціалізувалися пе-
реважно на кораблебудуванні. В зв’язку з 
економічною кризою в країні галузь практи-
чно занедбана, а разом з нею показники еко-
номічного розвитку регіону є низькими. Так 
само закриті й підприємства легкої промис-

ловості, на яких працювали переважно жін-
ки. Близькість Туреччини, постійний зв’язок 
з цією країною морем (найдешевший та най-
більш криміналізований) створюють умови 
для поширення торгівлі людьми в регіоні. 

Центральний та Північний регіони Украї-
ни (за винятком Києва) є менш розвинутими 
з промисловою точки зору, порівняно зі Схі-
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дним та Південним регіоном. У них пошире-
не сільськогосподарське виробництва, біль-
ший відсоток населення проживає у сільсь-
кій місцевості, більше збереглися релігійні 
та патріархатні традиції. Зв’язок з іноземни-
ми державами опосередкований. Міграцій-
ного досвіду у жителів цих регіонів тради-
ційно менше, порівняно зі Сходом та Захо-
дом України. 

Західноукраїнський регіон вже давно на-
зивають «трудовим філіалом Європейського 
Союзу», оскільки саме з Західних областей 
України найбільший відсоток громадян пра-
цює (тимчасово, сезонно та постійно) в єв-
ропейських країнах. Історичне минуле, яке 
тісно пов’язувало цю частину України з ін-
шими східноєвропейськими державами, міг-
раційні традиції та практики, краща обізна-
ність з цінностями та культурою західних 
сусідів України, наявність соціальних мереж, 
родичів за кордон зробило цю частину Укра-
їни найбільшим джерелом для трудових міг-
рантів. Враховуючи їх фактично нелегальний 
або напівлегальний статус у абсолютній бі-
льшості європейських країн, варто зазначи-
ти, що нелегальна міграція є підґрунтям для 
поширення та розквіту торгівлі людьми. 

За даними дослідження 2003 р. більшість 
потерпілих від торгівлі людьми становили 
мешканки східних областей Луганської 
(14 %), Дніпропетровської (8 %), Донецької 
(5 %) та південних регіонів України – АР 
Крим (8 %), Херсонської (7 %) та Миколаїв-
ської (7%) областей. 

Другий важливий блок питань, який зада-
вався респондентам під час опитування, сто-
сувався оцінювання причин існування торгі-
влі людьми в Україні, а також пошуку «вин-
них» у процвітанні цього явища.  

Запропоновані респондентам варіанти 
відповідей не покривають, без сумніву, усіх 
чинників існування, процвітання та поши-
рення торгівлі людьми в Україні. Намагання 
запропонувати усі існуючи чинники усклад-
нювало б процес опитування. Окрім того, за 
мету замовники дослідження та його органі-

затори не ставили вивчення чинників торгів-
лі людьми, оскільки вони добре досліджені 
та описані фахівцями. Так, серед причин 
(внутрішніх та зовнішніх) поширення торгі-
влі людьми традиційно виділяються безро-
біття, низький рівень життя, правова негра-
мотність населення, поверхові уявлення про 
легкість життя у західних країнах, відсут-
ність реальної інформації про проблему, сек-
суалізація життя, реклама сексу, інтернаціо-
налізація економіки, активна міжнародна 
трудова міграція, поява можливості для 
українських громадян на пересування тощо. 
На першому місці серед внутрішніх факторів 
залишається скрутне економічне становище. 
Дослідники з різних країн помітили, що в цій 
ситуації жінки швидше погоджуються на ро-
боту, що не відповідає їх рівню освіти і ква-
ліфікації, у той час як чоловіки в подібній 
ситуації коливаються. Зростає кількість ро-
дин, де жінки є головними годувальницями, 
на яких лежить відповідальність за всю ро-
дину. Але якщо 5-8 років тому головним 
чинником було безробіття, сьогодні і жінки, і 
експерти наголошують не стільки на безро-
бітті, скільки на дуже низьких заробітках, які 
не дотягують до межі бідності навіть за ви-
сококваліфіковану працю (лікарі, медичні 
працівники, вчителі, серед яких абсолютна 
більшість – жінки), що тягне за собою бід-
ність і безвихідність. Спостерігається уніка-
льне явище обвального зниження рівня жит-
тя тієї частини населення, що за світовими 
стандартами відноситься до «середнього 
класу». Все це штовхає громадян на пошук 
роботи за межами України. 

Неефективність політичних та економіч-
них перетворень у державі, корумпованість 
чиновників, декларативність соціальної по-
літики, поглиблення прірви між верхами та 
абсолютною більшістю населення, нездійс-
ненність романтичних мрій перших років 
незалежності призвели до виявлення ще од-
ного фактора – невіри в позитивні зміни в 
країні. Жах ситуації є в тому, що молоді лю-
ди не бачать перспективи для життя та реалі-
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зації в українському суспільстві. Батьки не 
бачать перспективи для своїх дітей. Вища 
освіта не стає запорукою нормального забез-
печеного життя. Виїзд за кордон розгляда-
ється як умова не тільки вирішення тимчасо-
вих фінансових проблем родини, але й як 
стратегія життєвого шляху для молодого по-
коління. Зрозуміло, що інформаційні кампа-
нії в цьому випадку не можуть розглядатися 
в якості методу протидії, – необхідні суттєві 
зміни в управління соціальними та політич-
ними процесами в суспільстві. Ситуація 
ускладнюється тим, що процес міграції почи-
нає швидко ставати криміногенним, оскільки 
легальних можливостей виїхати працювати за 
кордон замало для усіх бажаючих. Крім того, 
серед факторів, що негативно впливають на 
поширення торгівлі людьми, фахівці все час-
тіше відмічають посилення загальної криміна-
лізації суспільства. 

У групі правових чинників також відбу-
лися певні зміни. Прийнято закон проти тор-
гівлі людьми, але відсутня реально працюю-
ча системи захисту потерпілих від торговців 
«живим товаром» в Україні, відсутній і закон 
про соціальний захист українських громадян 
за кордоном. 

Причини торгівлі людьми потрібно шука-
ти і в існуванні зовнішніх чинників, серед 
яких слід зазначити відкриття границь, що 
спрощує можливості для туризму і пошуку 
роботи; інтернаціоналізація тіньової еконо-
міки; формування міжнародних криміналь-
них об'єднань; зростання різниці між бага-
тими і бідними країнами; лояльне до прости-
туції законодавство багатьох країн світу; 
глобалізація економіки та міграції. І тут аб-
солютно зрозуміло, що ліквідувати ці глоба-
льні чинники складно, практично неможли-
во. Але потрібно їх вивчати, розуміти, щоб 
враховувати в діяльності з протидії торгівлі 
людьми. 

Важливим чинником, який сформувався 
та виявився вже на початку нового століття, 
є наявність так званої соціальної мережі за 

кордоном. За даними дослідження Міжнаро-
дної організації праці, у більшості мігрантів, 
як благополучних, так і жертв торгівлі лю-
дьми, за кордоном працює хтось із родичів 
чи близьких друзів, що сприяє поінформова-
ності про можливість працевлаштування за 
кордоном, значно полегшує процес виїзду. 
Найбільше ризикують стати потерпілими від 
торгівлі людьми ті, хто виїжджає в далеке 
зарубіжжя з метою нелегального працевлаш-
тування через посередника, який бере на се-
бе фінансування поїздки – оформлення візи і 
закордонного паспорта, покупку квитків. Ці 
грошові витрати є додатковим мотивуючим 
фактором, що не дозволяє людям відмовити-
ся від поїздки у випадку виникнення сумні-
вів у її безпеці, вони ж стають і причиною 
того, що мігранти не можуть добровільно 
залишити роботу, тому що повинні поверну-
ти борги. 

І навіть постійні зміни у системі чинників, 
вихід на перший план одних порівняно з ін-
шими, їх модифікація (скажімо, якщо гово-
рити про економічні чинники – спочатку 
безробіття, потім низька, мізерна заробітна 
плата, тепер все більше – рабські, недостойні 
умови праці) мають бути предметом окремо-
го дослідження [5]. 

Але пропонуючи відповісти саме на сфо-
рмульовані питання, дослідники користува-
лися наступною логікою: наскільки залежить 
оцінка чинників торгівлі людьми від незале-
жних від людини факторів, або навпаки - від 
відбудованих нею життєвих стратегій, сім’ї 
тощо. Саме тому, серед варіантів відповідей, 
які мали обрати респонденти, були наступні: 
відкриття кордонів та можливість подорожу-
вати; покладання провини за потрапляння в 
ситуацію торгівлі людьми на потерпілу осо-
бу (ми вважали, що це є розповсюджений 
стереотип); сімейні відносини та стосунки; 
державна політика та відповідальність вищо-
го керівництва держави; зацікавленість ін-
ших країн, в яких експлуатують українців як 
робочу силу. 
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Таблиця 10 - Розподіл відповідей на запитання: “Кого або що Ви вважаєте 
винуватцем/причиною того, що існує явище торгівлі людьми та, як наслідок, 
з’являються особи, що потерпають від торгівлі людьми? Зазначте, будь ласка, хто 
(що) в першу чергу та хто (що) в другу чергу?” 

 

Перелік варіантів відповідей на  
питання щодо причин існування 

 явища торгівлі людьми 
У першу 
чергу 

У другу чергу 
(Сума перевищ. 100 % - 
респонд. міг обрати всі 

слушні відпов.) 

Сумарне 
значення 

Відкриття кордонів та можливість 
подорожувати 7 30 37 

Особи, потерпілі від торгівлі людьми, 
самі винні в тому, що стали жертвами 17 42 59 

Власна сім’я винна в тому, що хтось 
із її членів став жертвою торгівлі лю-
дьми 

10 38 48 

Керівництво країни винне у тому, що 
населення стає жертвами торгівлі 
людьми 

46 36 82 

Зацікавленість інших країн, в яких 
експлуатують українців як робочу 
силу  

20 53 73 

Інша відповідь (кримінальний світ, 
работоргівці) - 0,2 0,2 

 
Як і у відповідях на інші запитання, спо-

стерігається різниця в оцінках в залежності 
від приналежності до тієї чи іншої соціаль-
но-демографічної групи, що відбито в табли-
цях 11-18. Варто звернути увагу на питання 
«Кого або що Ви вважаєте винуват-
цем/причиною того, що існує явище торгівлі 
людьми та, як наслідок, з’являються особи, 
що потерпають від торгівлі людьми?». Воно 
було задане респондентам з головною метою 
з’ясування того, наскільки громадська думка 
покладає відповідальність за потрапляння у 
ситуації торгівлі людьми на самих потерпі-
лих. З досвіду роботи громадських організа-
цій, особливо під час проведення превентив-
ної роботи, роз’яснювальних та інформацій-
них кампаній відомо, що досить часто пред-
ставники різних соціальних груп вважають 
винуватцями торгівлі людьми самих потер-
пілих. Але дослідники хотіли знати, наскіль-
ки є поширеною така думка в суспільстві. 

Окрім цього були запропоновані інші ва-

ріанти відповідей, які є проявом різного ста-
влення до проблеми. Перше, «відкриття кор-
донів та можливість подорожувати» харак-
терна для так званого заборонного підходу, 
прибічники якого вважають, що саме «воль-
ності» після радянського періоду і складають 
основну причину поширення торгівлі людь-
ми. Своє крайнє вираження він знаходить у 
бажанні закриття кордонів та обмеження 
можливостей для громадян України (або для 
певних категорій, наприклад, молодих лю-
дей, жінок) подорожувати.  

Як ми бачимо з відповідей, представлених 
у таблиці 11, статеві та вікові розбіжності у 
відповідях на запитання не є принциповими. 
Хоча певною мірою дивує той факт, що саме 
молоді люди віком 18-28 років найбільше 
звинувачують в подібних ситуаціях саме по-
терпілих від торгівлі людьми (63 %), а най-
менше – громадяни похилого віку – (50-59 
років) – 56 %. 
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Таблиця 11 - Розподіл відповідей на запитання: “Кого або що Ви вважаєте  
винуватцем/причиною того, що існує явище торгівлі людьми та, як наслідок,  
з’являються особи, що потерпають від торгівлі людьми?” (залежно від статі та віку 
респондентів) 

 

Стать Вік, років Перелік варіантів відповідей 
на питання щодо причин 
існування явища торгівлі 

людьми 

Чоло-
віча 

Жіно-
ча 

18-
28 29-39 40-49 50-59 60-70 

Відкриття кордонів та мож-
ливість подорожувати 36 38 34 38 38 38 39 

Особи, потерпілі від торгів-
лі людьми, самі винні в то-
му, що стали жертвами  

61 58 63 60 57 56 61 

Власна сім’я винна в тому, 
що хтось із її членів став 
жертвою торгівлі людьми 

47 48 47 50 47 44 49 

Керівництво країни винне у 
тому, що населення стає 
жертвами торгівлі людьми 

81 83 78 83 82 84 83 

Зацікавленість інших країн, 
в яких експлуатують украї-
нців як робочу силу  

72 74 69 73 76 72 73 

 
Ще один варіант відповіді стосувався оці-

нки актуальності так званого попиту, або 
«demand side». Увага саме до цього чиннику 
проблеми торгівлі людьми почала приверта-
тися лише в останні 2-3 роки. І до теперіш-
нього часу ще недооцінюється як в організа-
ції превентивної роботи в Україні, так і за 
кордоном, в країнах призначення. На його 
важливість звертають увагу усі опитані і по 
різних вікових групах відповіді коливаються 
від 69 % у молоді до 76 % у громадян серед-
нього віку. Найбільшу відповідальність за 
поширення торгівлі людьми в Україні по-
кладають на державу респонденти, вік яких 
50-70 років, найменшу – молоді люди. 
Взагалі, відповіді на це питання є дуже 

важливими для усвідомлення особливостей 
сприйняття проблеми торгівлі людьми мо-
лоддю і формування відповідної інфор-
маційної та превентивної стратегій роботи з 
молодіжною аудиторією. 
Так, сприйняття молоддю проблеми торгі-

влі людьми характеризується наступним: 
менше, ніж в середньому по виборці молоді 

респонденти вважають важливим чинником 
поширення торгівлі людьми відкриття кордо-
нів та можливість подорожувати (34 % проти 
37); більше всіх звинувачують у потраплянні 
в ситуації торгівлі людьми потерпілих осіб 
(63 % проти 59); найменше звинувачують 
державу у поширенні явища торгівлі людьми 
(78 % проти 82); найменше вбачають причини 
в зацікавленості інших країн, в яких експлуа-
тують українських громадян (69 % проти 73). 
Опитування громадської думки дає можли-

вість лише фіксувати подібні розбіжності. Для 
їх поглибленого аналізу не вистачає даних. 
Але отримана інформація є важливою і має 
враховуватися при формуванні планів по по-
передженню торгівлі людьми.  
Суттєвих розбіжностей у відповідях на по-

ставлене запитання в залежності від освіти, 
сімейного стану респондентів також не спо-
стерігається. А от залежність відповідей від 
матеріального становища респондентів та 
регіону проживання виявилася високою. Да-
ні представлені в таблицях 12 та 13.  
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Таблиця 12 - Розподіл відповідей на запитання: “Кого або що Ви вважаєте  
винуватцем/причиною того, що існує явище торгівлі людьми та, як наслідок, 
з’являються особи, що потерпають від торгівлі людьми?” (залежно від 
матеріального становища сім’ї респондентів) 

 

Перелік варіантів відповідей 
на питання щодо причин 
існування явища торгівлі 

людьми 

Дуже  
низьке Низьке 

Нижче 
серед-
нього 

Середнє 
Вище сере-
днього та 
високе 

Відкриття кордонів та мож-
ливість подорожувати 37 33 34 39 48 

Особи, потерпілі від торгів-
лі людьми, самі винні в то-
му, що стали жертвами  

56 52 63 59 68 

Власна сім’я винна в тому, 
що хтось із її членів став 
жертвою торгівлі людьми 

49 39 49 47 54 

Керівництво країни винне у 
тому, що населення стає 
жертвами торгівлі людьми 

82 81 82 81 85 

Зацікавленість інших країн, 
в яких експлуатують украї-
нців як робочу силу  

66 69 73 74 79 

 
Таблиця 13 - Розподіл відповідей на запитання: “Кого або що Ви вважаєте 
винуватцем/причиною того, що існує явище торгівлі людьми та, як наслідок, 
з’являються особи, що потерпають від торгівлі людьми?” (залежно від региону 
проживання респондентів) 
 

Перелік варіантів відповідей 
на питання щодо причин 
існування явища торгівлі 

людьми 

Захід Центр Північ Схід Пів-
день 

АР 
Крим 

м. 
Київ 

Відкриття кордонів та мож-
ливість подорожувати 42 62 46 28 31 - 39 

Особи, потерпілі від торгів-
лі людьми, самі винні в то-
му, що стали жертвами  

61 67 59 59 47 48 67 

Власна сім’я винна в тому, 
що хтось із її членів став 
жертвою торгівлі людьми 

42 55 50 46 51 31 59 

Керівництво країни винне у 
тому, що населення стає 
жертвами торгівлі людьми 

87 95 73 77 80 59 82 

Зацікавленість інших країн, 
в яких експлуатують украї-
нців як робочу силу  

69 81 57 79 78 45 73 
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Останній блок питань стосується вивчен-
ня думки респондентів про те, хто повинен 
надавати допомогу особам, потерпілим від 
торгівлі людьми. На перше місце опитані по-
ставили державні установи (83 %), на друге – 

міжнародні організацій - 67 %, на третє – 
міліцію, на четверте – родичів (табл.14). 
Суттєвих соціально-демографічних розбіж-
ностей (стать, вік) у відповідь на це питання 
не зафіксовано. 

 
Таблиця 14 - Розподіл відповідей на запитання: “Хто саме повинен надавати 
допомогу особам, потерпілим від торгівлі людьми? Зазначте, будь ласка, хто у першу 
чергу та хто у другу чергу?” 

 

Перелік варіантів відпо-
відей на питання щодо 
того, хто повинен нада-
вати допомогу потерпі-
лим від торгівлі людьми 

У першу 
чергу  

У другу чергу  
(Сума відповідей перевищує 

100%, тому що респондент міг 
обрати всі слушні відповіді) 

Сумарне  
значення 

Родичі 15 42 57 
Друзі, знайомі 2 40 42 
Міліція 18 44 62 
Неурядові організації 4 37 41 
Державні установи 41 42 83 
Релігійні організації 2 34 36 
Міжнародні організації  18 49 67 

 
А от соціальний статус респондентів 

відіграє суттєву роль у визначенні того, хто 
саме повинен надавати допомогу потерпілим 
від торгівлі людьми. Це стосується й сфери 

занятості, і матеріального становища 
респондентів, (табл.15 та 16), а також регіону 
проживання (табл.17, 18). 

 
Таблиця 15 - Розподіл відповідей на запитання: “Хто саме повинен надавати 
допомогу особам, потерпілим від торгівлі людьми?” (залежно від социального 
статусу респондентів) 

 

Перелік варіантів відпо-
відей на питання щодо 
того, хто повинен 

 надавати допомогу  
потерпілим від  
торгівлі людьми  

(залежно від 
соціального статусу) К

ер
ів
ни
к,

 п
ід
пр
иє
ме
ць

 

С
пе
ц.

 з 
ви
щ
ою

/с
ер
ед
ні
й 

ос
ві
то
ю

 

К
ва
лі
фі
ко
ва
ни
й 
ро
бі
тн
ик

 

С
лу
ж
бо
ве
ць

 

Н
ек
ва
лі
фі
ко
ва
ни
й 
ро
бі
т-

ни
к 

Ро
бі
тн
ик

 с
іл
ьс
ьк
ог
о 
го
с-

по
да
рс
тв
а 

У
че
нь

, с
ту
де
нт

 

Д
ом

ог
ос
по
да
рк
а 

П
ен
сі
он
ер

 

Н
еп
ра
цю

ю
чи
й 

Родичі 63 65 52 63 59 57 59 50 55 46 
Друзі, знайомі 51 46 38 46 44 47 43 36 42 35 
Міліція 64 65 55 59 63 71 58 61 64 63 
Неурядові організації 42 49 37 39 44 44 37 38 38 33 
Державні установи 79 84 79 82 80 80 78 84 85 83 
Релігійні організації 37 42 30 35 40 38 33 33 38 31 
Міжнародні організації  68 71 65 57 68 54 69 65 67 68 
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Таблиця 16 - Розподіл відповідей на запитання: “Хто саме повинен надавати  
допомогу особам, потерпілим від торгівлі людьми?” (залежно від материального 
становища сім’ї респондентів) 

 

Перелік варіантів відповідей на питання щодо 
того, хто повинен надавати допомогу  

потерпілим від торгівлі людьми (в залежності 
від матеріального становища респондентів) 

Д
уж

е 
ни
зь
ке

 

Н
из
ьк
е 

Н
иж

че
 

се
ре
д-

нь
ог
о 

С
ер
ед
нє

 

В
ищ

е 
се
ре
д-

нь
ог
о 
та

 
ви
со
ке

 

Родичі 59 50 54 60 77 
Друзі, знайомі 38 38 42 43 62 
Міліція 72 65 63 56 70 
Неурядові організації 30 36 39 43 52 
Державні установи 87 86 83 80 79 
Релігійні організації 29 35 35 35 51 
Міжнародні організації  60 61 68 66 80 

 
Таблиця 17 - Розподіл відповідей на запитання: ,“Хто саме повинен надавати 
допомогу особам, потерпілим від торгівлі людьми?” (залежно від типу поселення 
респондентів) 
 

Перелік варіантів відповідей на питання щодо того, хто повинен 
надавати допомогу потерпілим від торгівлі людьми  

(в залежності від типу поселення респондентів) 

Облас-
ний 
центр 

Місто Село

Родичі 52 51 57 
Друзі, знайомі 37 50 38 
Міліція 66 63 56 
Неурядові організації 42 40 39 
Державні установи 79 82 85 
Релігійні організації 35 39 33 
Міжнародні організації  70 67 62 

 
Таблиця 18 - Розподіл відповідей на запитання: “Хто саме повинен надавати 
допомогу особам, потерпілим від торгівлі людьми?” (залежно від регіону проживання 
респондентів) 

 

Перелік варіантів відповідей на питання щодо того, 
хто повинен надавати допомогу потерпілим  

від торгівлі людьми (залежно від регіону проживання 
респондентів) 

За
хі
д 

Ц
ен
тр

 

П
ів
ні
ч 

С
хі
д 

П
ів
де
нь

 

А
Р 

К
ри
м 

м.
 К
иї
в 

Родичі 54 63 47 66 51 33 59 
Друзі, знайомі 40 44 36 51 37 12 49 
Міліція 60 70 52 68 49 41 72 
Неурядові організації 43 53 25 44 35 2 50 
Державні установи 83 91 63 82 92 78 84 
Релігійні організації 38 50 19 40 34 9 32 
Міжнародні організації  71 79 50 68 68 24 78 

 



ISSN 1995-6134 
 

 318 

Проведене дослідження показало, що ве-
ликі очікування населення України покладає 
на державні структури. Така ситуація спону-
кає та зобов’язує Український Уряд активі-
зувати свою політику у сфері попередження 
торгівлі людьми.  
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Висвітлені проблеми організації та надання допомоги потерпілим від торгівлі людьми 
в Україні на основі використання результатів репрезентативного опитування громад-
ської думки населення України (березень 2007 р.) та аналізу практичного досвіду ро-
боти в цій сфері. 

*** 
Левченко Е.Б. Проблемы и организация предоставления помощи пострадавшим от 
торговли людьми в зеркале общественной мысли 

Освещены проблемы организации и предоставления помощи пострадавшим от тор-
говли людьми в Украине на основе использования результатов репрезентативного оп-
рашивания общественной мысли населения Украины (март 2007 г.) и анализа практи-
ческого опыта работы в этой сфере. 

*** 
Levchenko E.B. Problem and the Organization of Granting in Help by Victim from Trade in 
People in a Mirror of Public Idea 

Problems of the organization and granting of the help by the victim from trade in people in 
Ukraine are covered on the basis of use of results of representative interrogation of public 
idea of the population of Ukraine (March, 2007) and the analysis of a practical operational 
experience in this sphere. 




